
GEMEINDE OBERRIED GEMEINDERATSSITZUNG

Protokoll - öffentlich -

23.01.2017

GEMEINDERATSSITZUNG GR20'l4-Nr. 38

vom 23.01.2017

öffentlich

Anwesend: 1. Bürgermeister: Klaus Vosberg

2. Stellvertreter:

3. Gemeinderäte:

Dr. Patrick Rapp

Fridolin Gutmann

Tobias Jautz

Julia Lauby

Jörg Lorenz
Caroline Riesterer

Hanspeter Rees
Johannes Rösch

Martin Rudiger
Daniel Schneider

Eugen Schreiner
Stefan Winterhalter

Ewald Zink

4. Protokollführer: Ralf Kaiser

5. Sonstige
Verhandlungsteilnehmer:

Gudrun Leimroth

Michael Martin, OV

Es fehlten entschuldigt: Albert Rees

Peter Geisenberger

nicht entschuldigt oder aus anderen Gründen:

Beginn: 19.30 Uhr

I

Ende: 21 .30 Uhr



GEMEINDE OBERRIED GEMEINDERATSSITZUNG

Protokoll -öffentlich -

23.01.2017

Sitzung 38

Es wurden folgende Tagesordnungspunkte behandelt:

1. Bekanntgaben (keine Vorlage)

2. Bebauungsplan Goldmatte, hier: Abwägung der Bedenken und

Anregungen aus der 1. Offenlage und Erneute Offenlage

3. Haushalt 2017, hier: Beschluss

4. Verschiedenes (keine Vorlage)

5. Frageviertelstunde (keine Vorlage)



GEMEINDE OBERRIED GEMEINDERATSSITZUNG

Protokoll -öffentlich -

23.01.2017

Sitzung 38

TOP I Bekanntaben

Keine Bekanntgaben



GEMEINDE OBERRIED

Protokoll

GEMEINDERATSSITZUNG

-öffentlich -

23.01.2017

Sitzung 38

TOP 2 Aufstellung des Bebauungsplanes und der örtlichen
Bauvorschriften ,,Goldmatte? auf Flst.Nr 22 und 22/5 der Gemarkung
Oberried

A. Beratung über die Anregungen und Stellungnahmen aus der
freiwilligen Frühzeitigen Beteiligung nach §§ 3 (1) und 4 (1) BauGB

B. Billigung des Planentwurfs und Beschluss zur Durchführung der
Offenlage gemäß § 3 (2) und der Beteiligung der Behörden und
sonstigen Träger öffentlicher Blange nach § 4 (2) BauGB

Sonstige Teilnehmer: Frau Stefanie Burg und Herr Sörn Radigk von Fahle-
Stadtplanung (FSP)

Befangenheit: Die Gemeinderäte Daniel Schneider und Johannes Rösch erklären
sich für befangen, verlassen den Sitzungstisch und nehmen an der Beratung und
Beschlussfassung nicht teil.

Beratung:

Frau Burg von FSP erläutert das Verfahren. Über die freiwillige Offenlage im
Rahmen einer frühzeitigen Beteiligung sind Bedenken und Anregungen
eingebracht worden die im Bebauungsplan die Abzuwägen sind. Entsprechende
Vorschläge wurden von den Fachbüros und der Verwaltung erarbeitet.

Die Ratsmitglieder sind mit diesen Abwägungsvorschlägen einverstanden.
Sodann wird der Offenlageentwurf des Bebauungsplanes wie aus der beigefügten
Präsentation ersichtlich von Frau Burg in den wesentlichen Zügen und auf
Nachfrage nach Höhenprofil, Abwasserabfluss und Stellplatzanzahl auch im Detail
erläutert.

Beschluss (11-Ja-Stimmen, 1 Nein-F'timmp O Enthaltungen):

Die Anregungen und Bedenken aus der von der Gemeinde freiwillig
durchgeführten frühzeitigen Beteiligung sind wie in der Anlage dargelegt gerecht
für und untereinander abgewogen, dem Verwaltungsvorschlag wird so
zugestimmt.

Der vorgelegte Entwurf des Bebauungsplanes mit seinen Bestandteilen wird
gebilligt. Die Verwaltung wird mit der Offenlage und der Anhörungen der Träqer
öffentlicher Belange beauftragt.
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GEMEINDE OBERRIED

Protokoll

GEMEINDERATSSITZUNG

-öffentlich -

23.01.2017

Sitzung 38

TOP 3 Haushalt 2017

Beratung:

Bürgermeister Klaus Vosberg verweist auf die erste Lesung am 09.01. und auf
die Diskussion vom 16.01.; die hier zum Beschluss vorgelegte Fassung des
Haushaltes berücksichtigt die Entscheidungen des Gremiums aus den beiden
letzten Sitzungen.

Ortsvorsteher Schreiner kritisiert den vorgelegten Haushalt erneut, aus seiner
Handeln die Gremiumsmitglieder unverantwortlich, wenn sie den in den letzten
Sitzungen abgestimmten Entwurf so beschließen. Er macht deutlich, dass er den
gemeinsam erarbeiteten Entwurf ablehne.

Dieser Sicht wiederspricht Gemeinderat Schneider deutlich.

Ratsmitglied Dr. Rapp verweist auf die Genese des jetzigen Zahlenwerkes und
die erheblichen Investitionen der vergangen Jahre wie Klosterscheune,
Goldberghalle und die Schaffung einer Beamtenstelle. Er regt an
Entwicklungsmöglichkeiten für Gewerbe zu schaffen.

Gemeinderat Rösch verweist auf die eingeschränkten Entwicklungsmöglichkeiten
für Gewerbeflächen. Gemeinderat Zink beanstandet, dass seitens der höheren
Stellen Kosten direkt an die Kommunen, also an die Bürger durchgereicht
würden, aus diesem Grund will er ein Zeichen setzen und dem Haushalt so nicht
zustimmen.

Ratsmitglied Dr. Rapp verweist darauf, dass die Verteilung der Mittel unter
Umständen künftig die Aufgaben der Gemeinde, z.B. aufgrund großer
Gemarkungsflächen, bei der Verteilung der Landeszuschüsse Berücksichtigung
finden, mehr als bisher.

Ortsvorsteher Rees regt an, für die Aufgabenstellung der Gemeinde nicht mehr
benötigte Immobilien auf den Prüfstand zu stellen.

Gemeinderat Winterhalter verweist auf die gute Ausstattung des örtlichen
Bauhofes und geht davon aus, dass hier auch im Detail gespart werden könne.

Die Ratsmitglieder Zink und Schreiner können aus ihren vorgenannten Gründen
dem Haushaltsentwurf wie vorgelegt nicht zustimmen.

Beschluss (12 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, O Fnthilfungpn):

Der vorgelegte Entwurf einer Haushaltssatzung 2017 mit allen Bestandteilen und
Anlagen wie in der GemO und GemHVO vorgesehen wird als Haushalt 2017
beschlossen.



GEMEINDE OBERRIED

Protokoll

GEMEINDERATSSITZUNG

-öffentlich -

23.01.2017

Sitzung 38

TOP 4 Verschiedenes

Gemeinderat Rösch regt an den Radweg zwischen Oberried und Kirchzartern im
Rahmen des Neubaugebietes um das Kurhaus Kirchzarten entlang der L126 auf
der östlichen Seite durchgängig zu erweitern. Dies erhöht die Verkehrssicherheit.

Gemeinderat Lorenz erkundigt sich, ob die Umstellung der gemeindlichen
Buchführung auf Doppik dann Mehrkosten im Bereich Abschreibungen mit sich
bringe. Rechnungsamtsleiterin Leimroth bestätigt dies, denn mit der Doppik
müssen Abschreibungen erwirtschaftet werden, ganz entscheidend ist hier also
der Wertansatz und der Abschreibungszeitraum, hier hat die Gemeinde
Spielräume.
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TOP 5 Frageviertelstunde

Keine Fragen
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